Leitidee Messen
Rechnen mit Geld

In vielen europaischen Landern werden Waren
heute in Euro bezahlt. Preise kdnnen dabei sehr
unterschiedlich dargestellt werden.

1€=100ct
Schreibweisen:
12 Euro 34 Cent
=12€ 34ct
=12,34€
=12,34 EUR

1 Schreibe in Euro und Cent.

Beispiel: 134ct = 1€ 34ct

a) 257ct= ; 8361ct=

b) 33,90€ = ; 765,49€ =

2 Schreibe in Cent.
Beispiel: 345 Euro = 34500 ct

a) 879Euro 3ct =

b) 28,40€ =

3 Schreibe in Euro mit Komma.

Beispiel: 2867 ct = 28,67 €
a) 679ct = ; 2748ct =

b) 84€ 18ct = ; 968€ 3ct=

4 Im Alltag muss man oft Kosten abschatzen.
Wenn es schnell gehen soll, kann man eine
Uberschlagsrechnung durchfiihren.

Beispiel:

statt: 5,10€ +12,98€ +7,90€
rechne: 5€+ 13€+ B8€=26¢€
also: 5,10€ +12,98€ +7,90€ = 26€

Uberschlage und runde auf Euro.

a) 2,98€ + 17,05€ + 4,95€=

b) 14,90€ - 6,10€ — 2,95€=

c) 23,89€ — 8,90€ + 3,99€=~

Kennst du
alle Euro-Lander?

&
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N

5 (Rechne auf der Riickseite.)

a) Pierre muss 26,85€ bezahlen. Er bezahlt mit
zwei 20-Euro-Scheinen. Was bekommt er zurtick?
b) Jana kauft sich funf Hefte zu je 65 Cent und drei
Bleistifte zu je 55 Cent. Wie viel bekommt sie zu-
rick, wenn sie mit einem 10-Euro-Schein bezahlt?

6 (Rechne auf der Riickseite.)

Bernd will SuBigkeiten kaufen. Ein Schokoriegel
kostet 45 Cent. Ein Dreier-Pack kostet 1,26 €.

a) Wie teuer ist ein Schokoriegel im Dreier-Pack?
b) Bernd hat 5 Euro und 44 Cent dabei. Wie viele
Schokoriegel konnte er kaufen?

c) Bernd hat es sich nun doch anders (berlegt. Er
kauft mit seinem Geld lieber eine Zahnbdurste fir
1,74 € und Zahnpasta fir 94 Cent. Den Rest steckt
er zu Hause in sein Sparschwein. Wie viel ist das?

7 (Rechne auf der Riickseite.)
Bernd war wieder einkaufen.
Er hat nur einen 50-Euro-
Schein in der Tasche. Reicht
das Geld? Wenn ja, wie viel
Euro bekommt er dann zu-
rick, wenn du auf ganze Euro
rundest?

BiLLIG-
scmrmf

14,05 EQR
7.98 EUR
9,95 EUR
0.89 EUR
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Leitidee Messen
Zeitangaben

Die Angabe einer Zeitdauer besteht wie jede Gro-
Renangabe aus Mallzahl und Maleinheit.

Hauptbahnhof Kaffdorf
Abfahrt | Gleis [ Ziel Ankunft | Dauer
9:20 4 Dorfstadt 10:40 1:20
9:42 1 Rechenheim | 11:12 1:30
9:55 2 | Kleinhausen | 12:16 | 2:21
10:04 1 Nettestadt 13:44 3:40
10:17 3 Althausen 15:20 5.03
10:30 4 Zeitingen 11:15 0:45
45 min
// \
MaRzahl Maleinheit

Zeitdauern misst man in den Mal3einheiten a (Jahr),

d (Tag), h (Stunde), min (Minute), s (Sekunde).

1a =365d

1d=24h

1h =60min
Tmin=60s

Wie viele Sekunden hat eigentlich eine Stunde?

1h= min = S

1 Schreibe in der angegebenen Einheit.

Beispiel: 2d 10h =58 h

a) 1h 20min = min
b) 3d14h= h
c) 4h 50min = min
d) 5min3s = s

2 Gib in gemischten Maleinheiten an.

Beispiel: 90 min = 1h 30min

a) 150 min =

b) 100h =

c) 100 min =

d) 250s=

3 Vergleiche und setze > oder < ein.

Beispiel: 245min > 4h

a) 90s 1min

b) 20min %h

c) 50h| |2d

d) 240h 24d

e) 2000s 5 h

Anfang und Ende einer Zeitdauer werden durch Zeit-
punkte angegeben. Diese haben den Zusatz ,Uhr*.

Zeitpunkt Zeitspanne Zeitpunkt

g

10.30 Uhr 45 min 11.15 Uhr

m

, Y30 min " 15 Mt

10.30 Uhr 11.00 Uhr 11.15 Uhr

4 (Rechne auf der Riickseite.)

Friedhelm geht ins Kino. Der Film beginnt um
20.30 Uhr und dauert 80 Minuten.

Wann ist der Film zu Ende?

5 (Rechne auf der Riickseite.)

Beates Unterricht beginnt um 7.50 Uhr.

Alle Unterrichtsstunden dauern 45 Minuten.
Zwischen der dritten und vierten Stunde sind

15 Minuten Pause, sonst 5 Minuten.

a) Wann beginnt die zweite Stunde?

b) Wann endet die 15-Minuten-Pause?

¢) Um welche Uhrzeit ist die 6. Stunde beendet?
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Leitidee Messen
Gewichtsangaben

Eine Gewichtsangabe besteht wie jede GroRen-
angabe aus einer MalRzahl und einer MalReinheit.

250 g Weizenmehl

250 g Dinkelmgy,
1 Wiirfel Hefe
1 Prise Salz

1/4 L Wasse, 2509

MaRzahl MaReinheit

Gewichte misst man in den MaReinheiten t (Tonne),
kg (Kilogramm), g (Gramm), mg (Milligramm).

1t =1000kg
1kg=1000g
1g=1000mg

1 Ordne den Tieren das richtige Gewicht zu.

Stier + + 109
Zwergkaninchen + .1t
Biene + +1g
Schwein + + 1kg
Meise + + 100 kg

2 Schreibe in der angegebenen Einheit.
Beispiel: 2kg 500g = 25009

a) 40t 300kg = kg
b) 3kg46g= g
c) 6g 750mg = mg
d) 1kg50g= g
e) 4t2000g= kg
f) 35kg = g

3 Gib in gemischten MaReinheiten an.
Beispiel: 613729 =61kg 3729

a) 3400mg=

b)  6738kg =

c) 350090mg =

d) 4000600g =

4 Vergleiche und setze > oder < ein.

Beispiel: 7500g < 8kg

a) 12000mg 1229

b) 17t 2000kg

c) 45kg 4700g

d) 9999kg 10t

5 Merke: Erst gleiche MafReinheit, dann rechnen!
Beispiel: 9kg + 500g = 9000g + 500g = 9500g

a) 2kg + 100g = =

b) 3g+50mg= =

c) 70kg +20g = =

6 (Rechne auf der Riickseite.)

Familie Miller fahrt in den Urlaub. lhr Auto hat ein
Leergewicht (= ohne Gepack oder Insassen) von
1340kg. Das zuldssige Gesamtgewicht (= Gewicht,
das vollbeladen noch erlaubt ist) betragt 21.

Wie schwer darf das Gepéack sein, wenn auch noch
Vater (80kg), Mutter (65kg), Sohn (45kg) und Toch-
ter (35kg) mitfahren mochten?
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Leitidee Messen
Langenangaben

Eine Langenangabe besteht wie jede Groftenan-
gabe aus einer MaRzahl und einer MaReinheit.

Rostlaube
Lénge 330 cm
Hubraum 1450 ccm
m
Leistung 65 P5/48 kw S
Tewicht B60 kg / \
Tarkinhalt 471 Mafzahl MaReinheit

Langen misst man in den Maleinheiten
km (Kilometer), m (Meter), dm (Dezimeter),
cm (Zentimeter) und mm (Millimeter).

1km =1000m
1m =10dm
1dm =10cm

1cm =10mm

1 Ist dir aufgefallen, dass in jeder MaReinheit das
Wort ,Meter* vorkommt? Eine Vorsilbe gibt an, wel-
ches Vielfache oder welcher Teil eines Meters ge-
meint ist.

Verbinde jede Vorsilbe mit ihrer Bedeutung.

kilo + + ein Tausendstel*
dezi + + ein Hundertstel”
zenti + + Tausend”

milli + + ein Zehntel”

2 Rechne in die angegebene Einheit um.

Beispiel: 5cm = 50mm

a) 3km = m
b) 7cm = mm
c) 35m= cm
d) 6700mm = dm
e) 34000cm = m

(A
Eﬂ
ERNER
3 Schreibe in der angegebenen MaReinheit.

Beispiel: 3m 40cm = 340cm

a) 7m85cm= cm
b) 30cm 4mm = mm
c) 3dm4mm= mm
d) 7km84ms= m

4 Vergleiche und setze > oder < ein.

Beispiel: 340mm > 5cm

a) 700cm 8m

b) 73dm 80cm

c) 4650dm S5km

3000 mm

d) 2m 64cm

5 Merke: Erst gleiche Mafeinheit, dann rechnen!

Beispiel: 9m + 30cm = 900cm + 30cm = 930cm

a) 4cm+3mm= =

b) 12km +40m = =

c) 3m+50mm = =

6 (Rechne auf der Riickseite.)

Petra liebt es, aus Wolle Armbé&nder zu flechten.

Fiir ein Armband bendtigt sie drei Faden mit je
25cm Lange. Sie hat ein Wollknduel mit 50 m.

a) Wie viel Wolle verbraucht Petra fiir ein Armband?
b) Wie viele Armbé&nder kann sie aus dem Woll-
knauel herstellen?

c) Wie lang ist der Rest, der (ibrig bleibt?
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Leitidee Messen

Warum gibt es verschiedene MaReinheiten?

Im Alltag werden in unterschiedlichen Situationen
auch unterschiedliche Malieinheiten verwendet. Der
Apotheker rechnet gern in Gramm, der Lastwagen-
fahrer in Tonnen.

Das muss so sein. Denn stell dir mal vor, es gdbe
fur jede Grolie nur eine Malieinheit. Beispielsweise
fur Gewichte nur Kilogramm. Dann kénnten zwei
Probleme auftreten:

1. Die Malizahl wird sehr grof3.

Beispiel: Mein Laster wiegt 40000kg.

2. Die Maltzahl wird sehr klein.

Beispiel: Diese Tablette wiegt 0,002 kg.

Um beide Probleme zu vermeiden, gibt es verschie-
dene Malieinheiten. Wenn man die Mafieinheit ge-
eignet wahlt, ergibt sich eine vernlinftige Mafkzahl.

1 Rechne die GréRenangaben in dieser Erzéhlung

in verniinftige Einheiten um.
Ein Bergsteiger erzahit:

Vor 120h ( ) bin ich zu einer Bergtour auf-
gebrochen. Nach 41 Tag ( ) war ich schon
auf 1750000 mm ( ) Hohe. Das war sehr
anstrengend, denn mein Rucksack wog
12000000mg (______ ). Dort stellte ich fest, dass
ich kaum noch Trinkwasser hatte. Ich machte mich
daher zu einem etwa 300000cm ( ) ent-
fernten See auf, den ich vom Gipfel aus sehen
konnte. Aber an einer glatten Stelle rutschte ich aus
und fiel 2000mm (____ ) in die Tiefe. Dabei ver-
stauchte ich mir den Kndchel. Ich musste 180 min
(____ )ausharren, bis Hilfe kam. Zusammen stie-
gen wir bis zur nachsten Hiitte ab. Der Hohenunter-

schied betrug 10000cm ( ) , aber wir bend-

tigten dafiir ganze 7200s ( ).

2 Wihle die MaReinheit so, dass die MaRzahl még-
lichst klein wird und du kein Komma brauchst.

Beispiele: 0,1g = 100mg; 2000g = 2kg

a) 40000mg =

b) 3400cm =

¢) 10500 mm =

d)  0,5km=

e) 180min =

3 In welchen MabReinheiten wirdest du die folgen-
den Grdlken angeben?

a) Kérpergewicht eines Menschen:

b) Dauer eines 100-m-Sprints:

c) Lange eines Nagels:

d) Lange eines Fadens auf einer Rolle:

4 Manchmal lassen sich groRe MaRzahlen aller-
dings kaum vermeiden. Kreuze an.

a) Wie weit ist es bis zum Mond?
O etwa 40000km
O etwa 380000km
O etwa 21000000km

b) Welche Flugstrecke bendétigen Bienen fiir 5009
Honig?

O etwa 20000km

O etwa 50000 km

O etwa 100000km

5 Was ist hier falsch? Erfinde fiir das rechte Schild
eine Grolenangabe mit der richtigen Maleinheit.
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Leitidee Messen ﬂ ﬂ
Schatzen und Messen n. n

Material: grofies Lineal oder Meterstab, Kiichenwaage, Personenwaage

Um Langen oder Gewichte gut abschatzen zu kén-
nen, ist es hilfreich, wenn du zu jeder Maleinheit
ein gutes Beispiel kennst. Viele nehmen einen gro-
Ren Schritt fir einen Meter.

1 Uberlege dir zu jeder MaReinheit ein Beispiel,
dessen Lange oder Gewicht der GréRenangabe
entspricht.

Beispiele: Finger, Miinze, Lebensmittel, Stifte, ...

Tmm —
1em —
1dm —
1M - Wie genau eine Messung ist, hangt vom Messgeréat
ab. Mit der Personenwaage lasst sich das Gewicht
einer Miinze nicht bestimmen, da die Anzeige einer
1g - Personenwaage viel zu grob ist.
109 — 3 Spiel zu zweit
Jeder notiert fir sich ein paar Gegensténde aus
100g — dem Klassenzimmer, die zusammen die gesuchte
Lénge oder das gesuchte Gewicht ergeben (z.B.
50cm). Dabei darf keiner den Platz verlassen. An-
Tkg — schliefend wird gemessen. Wer am besten ge-
schatzt hat, erhalt einen Punkt.
2 Schatze erst und miss dann nach. Folgende Langen und Gewichte sind gesucht:
- a) 50cm b) 15cm c) 6mm
Objekt geschatzt gemessen d) 2kg e) 250g f) 50g
Tischlange (cm) 4 Oftist es sinnvoll, die MaRRzahl zu runden. Im

Backrezept steht beispielsweise nicht 254 g Mehl,
sondern 250 g Mehl. Manchmal muss man aber
auch genau sein. Runde die Grofienangaben im
folgenden Text, wenn es sinnvoll ist.

Zimmerbreite (m)

Schultasche (kg)
Kunde: Ich hétte gern 104 g ( ) Lyoner.

Geldbeutel (g) Verkauferin: Oh, es sind leider 1064 ( ).

Kunde: Das ist mir wurst. Was kostet die Salami?

Verkauferin: Heute nur 8,99 € ( ) pro Kilo.
Kunde: Dann nehme ich gleich 314 g ( ).

Verkauferin: Was darf es sonst noch sein?

Kunde: Danke, das ist alles.
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